



# 43位在韓志願軍烈士遺骸瀋陽安葬

## 港師生敬獻「香港心意」緬懷先烈

銘記歷史

隨着婉轉低回的《思念曲》奏響，第十一批在韓中國人民志願軍烈士遺骸安葬儀式29日在瀋陽抗美援朝烈士陵園舉行。43位為保家衛國英勇犧牲在異國他鄉的志願軍烈士遺骸在這裏安葬。

港澳台師生代表與社會各界共同參與了安葬儀式。在烈士陵園內的英烈牆前，他們獻上鮮花，向烈士鞠躬致敬，緬懷先烈。香港培僑中學師生特別帶來了精心準備的天星小輪、巴士、的士模型等代表香港的小物件，「我們的美好幸福生活是烈士們保家衛國、用生命和熱血換來的。這些交通主題的小物件代表着香港飛速發展的當下，希望讓他們看到香港如今的發展。」

大公報記者 于琳琳



▲香港培僑中學師生在瀋陽抗美援朝烈士陵園內的英名牆前祭奠憑弔，並獻上鮮花。大公報記者于琳琳攝

◀11月29日，禮兵護送志願軍烈士棺槨走向瀋陽抗美援朝烈士陵園安葬地宮。新華社

10時許，儀式正式開始，禮兵護送烈士遺骸棺槨緩步進入紀念廣場，全場奏唱中華人民共和國國歌。致祭後，全體人員向烈士遺骸三鞠躬。10時12分，27名禮兵鳴槍12響，以最高禮節向志願軍烈士致以崇高敬意。《思念曲》奏響，禮兵們抬起志願軍烈士棺槨繞廣場半周，緩步走向安葬地宮。全場人員排起長隊，向烈士獻花致敬。

### 跨越時空 感悟英烈無畏精神

早前一（日）機場迎回志願軍烈士遺骸後，港澳師生就來到烈士陵園，向楊根思、邱少雲等烈士墓獻花、憑弔。生長在和平年代的學生們告訴記者，這樣莊重而肅穆的迎回和紀念儀式，讓他們真切體會到和平生活的來之不易。

「連續兩天參加了全程活動，彷彿與志願軍先烈進行了一次對話。特別是看到烈士英名牆，上面鐫刻着17萬餘位烈士的姓名，感觸良多。他們犧牲青春和生命，才換來如今的和平，使我們更加深刻地感受到他們的英勇無畏、無私奉獻，學習到他們頑強拼搏的精神。」香港培僑中學高二年級學生夏洵武說道。

「此次經歷讓我近距離感受到了歷史的厚重，是一種極高的榮譽和責任。」香港培僑中學高二年級學生紀秋旭也表示，她將向香港的同學們分享這次難忘的經歷，讓大家都感受到英烈們無私奉獻、為國捐軀的壯志豪情。

香港培僑中學的學生代表還帶來了代表香港的小物件，希望贈送給烈士陵園。其中，夏洵武向記者展示了自己帶來的香港天星小輪模型。「天星小輪行駛在維多利亞港灣，志願軍戰士當年跨過鴨綠江作戰，我想江河湖海是相連接的，水可以連結一些事物。」第一次來到遼寧瀋陽，夏洵武彷彿也能感受到這種連結，「我們想把象徵着香港發展的心意、禮物，帶給烈士們，告訴他們，現在的香港美好而繁榮。」

「交通工具是香港的一個符號，有的承載着香港的歷史，有的代表着飛速的發展。」初三級學生張貝涵也向記者展示了他帶來的香港巴士模型，「巴士司機也是一個縮影，正是有像他們一樣不辭辛勞、負重前行的許許多人，才有了我們社會穩定運轉的保障，我想這也是一種紅色精神的延續。」

### 感謝寄語：努力學習 成為國之棟樑

當日，港生們在看到百歲志願軍老戰士王鳳和通過《大公報》對他們的寄語後，還特地通過記者給老戰士回覆感謝，「感謝老先生的鼓勵和支持，我們一定會努力學習，報效祖國，成為有家國情懷的棟樑之才。」



▲港師生為先烈敬獻「香港心意」——多件香港標誌性交通工具模型。大公報記者于琳琳攝



掃一掃有片睇

### 港生心聲

#### 香港培僑中學高二年級學生夏洵武 傳承不朽精神

●這次連續兩天參加了全程紀念活動，彷彿與志願軍先烈進行了一次對話，讓我更加深刻地感受到了他們的英勇犧牲和付出，也學習到他們永不放棄的精神。希望把這些象徵着香港發展的心意、禮物帶給烈士們，告訴他們現在的香港美好而繁榮。

#### 香港培僑中學高二年級學生紀秋旭 厚植家國情懷

●我們以習主席的回信精神為指引，把讀萬卷書與行萬里路結合起來，厚植家國情懷。接烈士回家，向英雄們致敬，完成他們一句「帶我回家」的心願。回到香港後，我將向同學們分享這次難忘的經歷，讓大家都感受到英烈們無私奉獻、為國捐軀的壯志豪情。

#### 香港培僑中學高二年級學生謝沛霖 珍惜珍愛和平

●當我在機場迎回儀式現場看到溫暖的陽光將五星紅旗上的金星照得發亮，彷彿可以驅散70多年前那刺骨的寒冷，將溫暖與當今的和平傳遞給他們。這一切都離不開我們祖國日益強大的力量，我為此感到自豪。

#### 香港培僑中學初三級學生匡振尹 心意表達敬意

●我們帶來的小小心意，是我們香港學生對烈士們用鮮血和生命換來祖國和平的一份敬意。希望通過這樣的方式，進一步加深香港與內地的情感紐帶，增強香港青年對國家的歸屬感和國民身份認同，共同為實現中華民族偉大復興而努力奮鬥。

大公報記者于琳琳整理

## 重讀先烈家書 再憶家國情懷

### 見字如面

29日，「英雄兒女——抗美援朝文物檔案中的家國情懷」專題展覽在瀋陽抗美援朝烈士陵園舉行，首次集中展出全國多地志願軍烈士的家書和日記等文物影像資料。一封封字跡各異的志願軍烈士家書被放大製作成展板，見字如面，令人動容。

「親愛的哥哥和弟弟們，你們近來好嗎？我從老家到河北來，已有兩個月了，很想念鄉親們，讓你們代我向鄉親們問個好。下面告訴你們一個事。前些日子，我報名參加了中國人民志願軍，明天就要去朝鮮了。」這是烈士邱少雲1951年3月隨部隊參加抗美援朝戰爭途經河北時寫給家人的一封信，一年

後，他英勇犧牲在朝鮮戰場。在眾多寫給家人的信中，一封寫給未婚妻的信讀來令人深受觸動。「這次我們都去鍛煉，你是在戰爭環境鍛煉，我是在空戰中鍛煉，你望我當英雄，我望你早日入黨成模範。」這封充滿着愛與鼓勵的家書，來自志願軍空二師六團三大隊副大隊長鹿鳴坤。就在1951年他入朝作戰的同年12月，在一次對敵空戰中英勇犧牲。

據悉，此次展出的家書、日記等文物影像資料均由各紀念館從全國各地徵集而來。此外，瀋陽抗美援朝烈士陵園內的烈士紀念館常年展出的圖片有500餘幅，革命文物千餘件，向參觀者全面展示了抗美援朝戰爭的歷史全貌。

## 抗美援朝老兵祭奠烈士：我的戰友也犧牲在異國

### 特寫

安葬儀式結束後，瀋陽抗美援朝烈士陵園重新對市民開放。市民們自發手捧鮮花來到烈士紀念碑、烈士墓碑、英名牆前祭奠、憑弔。剛剛參加完安葬儀式的老兵代表、抗美援朝越老戰士戴金生被不少前來紀念的青年人圍住，「這裏雖沒有我的戰友，但他們也犧牲在異國他鄉，今年我作為老戰士代表，也想來祭奠志願軍烈士們！」

「我每年來這裏幾十次。」作為全國首家紅色基因傳承陳列館的宣講老兵，戴金生常年堅持活躍在傳承愛國精神的宣講一線，「一個民族不尊崇英雄烈士，民族就沒有

希望，所以我們在這裏。」在設立於烈士陵園門口的留言板上，前來祭奠英烈的人們也紛紛寫下對烈士的寄語。「英雄們，祖國各地兒女來接您們回家了！」「先輩們，回家了！」「去是少年身，歸是英雄魂。」不同的筆跡，寫下的是共同的心聲。

據悉，隨着在韓志願軍烈士遺骸挖掘工作不斷推進，迎回安葬的烈士遺骸數量還將不斷增加，陵園現有的空間儲備已近飽和。為此，陵園於今年8月啟動了地宮改擴建工作，目前主體結構已封頂，眼下正在進行內部裝修、園區綠化等方面的施工。

# 南京大屠殺再添新證 日軍日記記錄「屍體如山」

【大公報訊】記者賀鵬飛南京報道：11月29日，記者從侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館「2024年新徵文物史料發布會」上獲悉，該館又新徵集到一批文物史料，其中包括侵華日軍第十三師團士兵西條榮策的戰時日記、時任日本警視廳建築課課長石井桂的調查報告《關於上海、南京的防空設施》及調查原始文件等。

侵華日軍第十三師團第二十六旅團步兵第五十八聯隊士兵西條榮策的戰時日記開始於1937年9月25日，結束於1938年1月8日。日記記載，西條榮策於1937年12月31日到達南京，目睹了大屠殺後的慘狀。例如，在1938年1月1日的日記中他寫道：「吃完早飯後，在各小隊長的指揮下，我們進入南京城參觀，四處閒逛之後，在返回的路上我們走錯了路，來到了漢中門……首先最吃

驚的是城外的小河裏屍體如山……」

據了解，這本日記由上海的陳凱先生幫助紀念館徵集。江蘇省社科院歷史所原所長、研究員王衛星認為該文物史料價值很高。王衛星表示，西條榮策在日記中記載了日軍向南京進犯途中的搶劫，以及親眼目睹的南京大屠殺後的慘狀。「南京淪陷後，日軍在城內外大肆



▲日本警視廳建築課課長石井桂的調查報告《關於上海、南京的防空設施》及調查的原始文件。大公報記者賀鵬飛攝

搜捕放下武器的中國軍人和懷疑是軍人的普通平民，甚至連安全區的警察也不放過。這本日記說明，直到1938年1月1日，漢中門外秦淮河邊被日軍屠殺的死者屍體仍然堆積在河邊。」

今年，日本友人太東仁再次幫助紀念館徵集到一批重要文物史料。其中，日本警視廳建築課課長石井桂的調查報告《關於上海、南京的防空設施》及調查的原始文件，包含上海至南京中國軍隊防空各種地圖、防空作戰概要、防空警報鳴放記錄等。

南京醫科大學教授孟國祥認為，石井桂中國之行目的是調查和收集中國方面的防空資料，為日本擴大侵略提供情報。這些文件記錄了石井桂於1937年底至1938年初在南京等地看到的日軍暴行後的慘狀，具有很高的史料和文物價值。

## 史料印證侵華日軍「慰安婦」制度

【大公報訊】記者賀鵬飛南京報道：新徵集的一批侵華日軍罪行鐵證，29日入藏侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館。據了解，本次入藏的文物史料還包括反映日軍「慰安婦」性奴隸制度的照片、1937年侵華日軍攻佔南京等地的照片等。

新徵集到的文物史料中，還有一批反映日軍「慰安婦」性奴隸制度的照片和史料，進一步印證了日軍在中國實施的「慰安婦」性奴隸制度。這批照片史料是由珠海的劉昌言先生及朋友幫助紀念館徵集到的，包括上海「海乃家」慰安所建築改造圖紙，以及日軍在蘇州、太原等地設立的慰安所的照片。還有一份日軍野戰醫院為「慰安婦」所做的體檢表格，上面記錄了「慰安婦」的種族、屋號、藝名、本名、年齡，其中有中國籍「慰安婦」12人，最小的18歲、最大的36歲。除了時任日本警視廳建築課課

長石井桂的調查報告和原始文件外，日本友人太東仁還徵集到一組1937年侵華日軍攻佔南京等地的照片，包括「南京站前被炮火擊中的中國房屋殘垣」「被侵華日軍侵佔後的南京漢中門」「被侵華日軍侵佔後的南京下關火車站」等共計324張。紀念館文物史料部負責人艾德林介紹，這組照片與侵華日軍獨立野戰重炮兵第十五聯隊有關，該聯隊在南京淪陷後參與了南京大屠殺。



▲照片史料印證日軍「慰安婦」性奴隸制度。